

РАЗВИТИЕ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

Деятельность организаций в условиях рыночной экономики требует повышения эффективности хозяйствования. Особое значение для достижения этой цели имеет обоснование факторов формирования показателей эффективности работы каждого субъекта хозяйствования.

Для определения итогов бизнеса предприниматель должен сопоставить доходы всех видов с расходами на их организацию, т. е. определить результаты хозяйственной деятельности.

Ресурсный потенциал является основой для развития организации любого типа. Качественные показатели использования ресурсов организации обуславливают определенный уровень эффективности, генерируемый системой хозяйствования. Успешное функционирование организации в значительной мере определяется, тем насколько целесообразно и

результативно используется в сложившихся условиях его ресурсный потенциал.

В настоящее время поэтапно реализуются мероприятия по совершенствованию специализации и обеспечению развития АПК Республики Беларусь.

В Беларуси сложились положительные тенденции развития аграрной отрасли: сохранено и получило дальнейшее развитие крупнотоварное производство, создано современное сельскохозяйственное машиностроение, сформировалась устойчивая тенденция наращивания производства практически всех видов сельскохозяйственной продукции.

Имеются значительные успехи в животноводстве, в первую очередь в производстве молока, на котором специализируются практически все сельхозпредприятия. Получили дальнейшее развитие предприятия промышленного производства мяса. Осуществлена значительная техническая и технологическая модернизация перерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса, что позволило освоить производство новых видов продукции, повысить ее конкурентоспособность, увеличить коэффициент использования сырья.

Реализован новый механизм финансового оздоровления экономически несостоятельных сельскохозяйственных организаций, определенный соответствующими указами Президента Республики Беларусь.

Вместе с тем, остается ряд нерешенных вопросов в экономике аграрной отрасли. Медленно растет рентабельность производства. Низок уровень заработной платы у работников сельского хозяйства. Значительно меньше горожан обеспечены социальные стандарты в сельской местности.

В целях создания условий для приоритетного социально-экономического развития села, повышения эффективности работы агропромышленного комплекса была разработана Государственная программа возрождения и развития села на 2010-2015 годы, одобренная Главой государства.

В рамках выполнения Государственной программы определены основные социально-экономические приоритеты и задачи, позволяющие комплексно решить многоплановые экономические проблемы организаций, производящих сельскохозяйственную продукцию, проблемы устойчивого перспективного развития сельской социальной инфраструктуры, повышения жизненного и культурного уровня сельского населения, обеспечения занятости и улучшения в дальнейшем на этой основе социально-экономической ситуации на селе в целом.

Складывающаяся в республике ситуация на сельскохозяйственном рынке, не в полной мере соответствует современным требованиям маркетинга и рыночной экономики, так как она характеризуется монополизмом предприятий-переработчиков и отсутствием рыночной конкуренции между ними. Поэтому для дальнейшего повышения эффективности агропромышленного производства предлагается сформировать на базе перерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных организаций, их сырьевых зон и научно-технологического потенциала специализированные объединения (молочные, мясные, зернопродуктовые и другие), ориентируясь на законченный технологический цикл – от получения сырья до сбыта готовой продукции, или кластеры. В их основу должны быть положены принципы научной организации труда, инновационности производства, кооперации и интеграции, единства экономических целей, высокой заинтересованности в совместном производстве, справедливого распределения конечных результатов по степени участия.

Кроме этого, предлагается применять основы управления ресурсным обеспечением, пересмотреть основные критерии и принципы оценки производственного и ресурсного потенциала. В условиях рыночной экономики, когда на первый план выходит не только получение дохода, но и удовлетворение платежеспособного спроса, показатели оценки эффективности должны носить экономический характер, как количественный, так и качественный. Комплексный подход к методам анализа ресурсного потенциала позволит дать достоверную сравнительную оценку деятельности как организации, так и регионов при выровненных условиях хозяйствования, где различия в показателях могут объясняться лишь субъективным фактором – умением эффективно использовать финансовые, земельные, информационные, трудовые и материально-энергетические ресурсы.

Это позволит создать эффективный механизм объективной оценки результатов хозяйствования на земле, ориентирующий сельхозпроизводителей на укрепление экономики, побуждающий наращивать производство сельскохозяйственной продукции на основе использования наиболее экономически выгодных организационных, технических и технологических подходов.

Оптимизация использования производственного и ресурсного потенциала агропромышленного комплекса должна основываться на интенсификации производства, модернизации производственно-технической базы, внедрении ресурсосберегающих технологий, комплексном технико-

технологическом переоснащении агропромышленного производства, совершенствовании специализации и производство экономически целесообразной продукции для достижения уровня самоокупаемости и самофинансирования сельскохозяйственных организаций.

Основными этапами повышения эффективности ресурсного потенциала предприятия являются:

- определение круга объемных показателей функционирования предприятия, которые дают картину использования ресурсов в производстве;
- анализ динамики изменения объемных показателей;
- переход от объемных показателей к показателям полезности при потреблении в производстве;
- оценка использования производственного потенциала на основе сопоставления полезности используемого продукта и затрат ресурсов.

Сложность предложенной оценки ресурсного потенциала обусловлена межотраслевыми связями, когда на результат конечной деятельности влияют конъюнктура рынка, его размер и диспаритет цен. Поэтому необходим системный подход, который охватывал бы все стадии жизненного цикла не только производимого продукта, но и все стадии потребляемых ресурсов.

Для того, чтобы повысить эффективность деятельности организации необходимо провести анализа ресурсного потенциала, по результатам которого выявить резервы роста или снижения того или иного показателя.

Экономического роста можно достичь как экстенсивными, так и интенсивными способами. Превышение темпов роста реализации продукции над темпами роста затрат свидетельствует об интенсивном способе деятельности.

Для количественного соотношения показателей экстенсивности и интенсивности экономического развития организации можно применить показатели использования производственных и финансовых ресурсов.

Для оценки экстенсивности развития можно применить такие количественные показатели: численность работников, амортизация, объем основных и оборотных фондов.

Для оценки интенсивности развития можно применить качественные показатели использования ресурсов: выработка, затратноотдача, фондоотдача, количество оборотов оборотных средств.

Можно предложить использовать следующую упрощенную методику анализа ресурсного потенциала, состоящую из следующих этапов:

- 1) оценка динамики качественных показателей использования ресурсов;

2) расчет прироста затрат на один процент прироста реализации продукции;

3) определение доли прироста реализации за счет экстенсивных и интенсивных факторов;

4) расчет величины относительной экономии (перерасхода) ресурсов;

5) комплексная оценка интенсификации.

Проведенные расчеты эффективности использования ресурсов организации могут показывать, что организация ресурсы использует экстенсивно или интенсивно, т.е. наращивание объемов реализации происходит количественными показателями или качественными показателями. Оценка ресурсного потенциала осуществляется в процессе анализа альтернативных вариантов управленческих решений до достижения оптимального сочетания результатов и ресурсов.

Предложенная методика оценки ресурсного потенциала позволит обосновать принимаемые управленческие решения с минимальными затратами труда и времени при наличии ограниченного перечня документов и данных.

Библиографический список

1 Лещиловский П.В., Тонкович В.С., Мозоль А.В. Экономика предприятий и отраслей АПК. Минск, 2007. 574 с.

2 О Государственной программе устойчивого развития села на 2011 - 2015 годы / Указ Президента Респ. Беларусь от 01.08.2011 № 342 [Электронный ресурс]: <http://pravo.levonevsky.org/bazaby11/republic00/text757.htm>. [Дата обращения: 01.03.2016]

3 Пискунов А. Особенности планирования ресурсного обеспечения на предприятиях АПК // Предпринимательство. 2013. № 8. С. 143-148.